既能在道路上行驶 又可在空中飞行

垂起飞行汽车广州诞生

全球首个电动

# 广州独角兽企业数量增长全国最快

2022年10月31日 星期一

# 营商环境吸引企业扎根发展



图片来源:新华社

球独角兽榜》,广州有19家独角兽企业 上榜,成为独角兽企业数量增长最快的 城市,跻身全球城市排名第11名。在独 角兽企业数量快速增长的背后,广州不 断优化的税收营商环境,为企业成长厚 植了发展的沃土,打造了创新的高地。

#### 留抵资金变活水 汇聚发展"驱动力"

广汽埃安新能源汽车股份有限公 司刚刚跻身全球独角兽榜。作为一家 新能源汽车生产企业,广汽埃安近年迎 来了高速发展。在广汽智联新能源汽 车产业园内,车身上印有"先人一步的 科技享受"标语的卡车不断穿行,第二 工厂施工现场热火朝天。这个年产能 达20万辆的智能电动汽车制造工厂,计 划在今年底完工,届时广汽埃安整体年 产能将达40万辆。

然而,随着新能源汽车竞争的不断 升级,广汽埃安也面临着不小的压力。 "研发能力是脱离同质化的关键,要想 在行业脱颖而出,还是要有自己的核心 技术才行。"财务部负责人徐德思告诉 记者,公司在研发新产品上投入很大, 今年以来研发费用投入约9.61亿元,因 此在资金周转上遇到了难题。

为帮助广汽埃安纾难解困,税务部 门派出首席联络员,为企业提供"一对 一"的精准辅导,帮助企业梳理税惠政 预审、电话预约实现全链条电子化快速 退税。"2021年,我们就已经享受到留抵 退税3.6亿元,这笔资金增加了公司的 现金流,让我们更有底气和动力加大研 发生产,没想到今年1一8月又收到了 2.6亿元的退税款。"徐德思说,接下来公 司将加大"电动化+智能化"全栈自研投 入,希望通过过硬的技术抢占智能网联 与新能源汽车产业的发展机遇。

#### 研发支持再加码 释放创新"续航力"

作为中国前沿航空科技的独角兽、 亚洲规模最大的飞行汽车公司、小鹏汽 车的生态企业——广州汇天航空航天 科技有限公司代表了"中国智造"的新 生力量。从2013年到2021年,汇天已 自主研发了五代飞行汽车,目前公司正 全力以赴研发第六代兼具陆行和飞行 功能的"路空一体"飞行汽车,预计2024 年左右量产交付。"航空技术和智能电 动汽车技术的耦合,相当于把两个皇冠 级的工业体系汇聚在一起,研发壁垒极 高,但这也正是飞行汽车产品的门槛。 为此,我们在研发上做了大量的投入。 广州汇天航空航天科技有限公司财务 负责人戴佳橦说。

技术的不断攻克和创新,源于研发的 不断投入,而不断"加码"的研发费用加计 扣除政策,为广州汇天航空航天科技有限 公司实现"天空梦"提供了有力支撑。

"2021年度我们累计申报享受研发 费用加计扣除1871.88万元,现在,又赶 上了科技型中小企业研发费用加计扣 除从75%提高到100%的政策,这真是 一大利好。在政策的支持下,我们将把 更多的资金投入到新产品研发和智能 化制造当中,'空中出行时代'就在不远 的将来。"在谈到企业未来发展时,戴佳

据了解,为鼓励科技创新发展, 2022年第四季度,研发费用加计扣除政 策将再度升级,现行按75%比例税前加 计扣除研发费用的行业,扣除比例将统 一提高到100%。持续"加码"的优惠政 策,正如有力的"引擎",助力更多科技 产业"飞"得更远更高。

#### 定制服务全保障 激发成长"内生力'

凭借着"产业+人才"双引擎,位于 广州番禺的大学城双创基地孵化出一 个个"独角兽"和"高精尖缺",成为广州 孕育创新之星的"摇篮"。

广州探迹科技有限公司就是从大 学城走出的一颗冉冉新星。从2016年 成立至今,仅仅用了六年的时间,探迹 科技已连续两年登上"全球独角兽"榜 单,成为了中国智能销售领域的开创 者,目前已服务超过1万家企业客户,其 中包括阿里巴巴、微软、亚马逊、戴尔等

"从大学生创业团队到智能销售行 业领航者,我们每个成长节点都有税务 部门的支持。"探迹联合创始人兼产品 总监黄俊强回忆道,"刚创业的时候,技 术出身的我们对财税方面的知识不太 了解,还好税务部门对我们进行了'手 把手'的辅导,从设立登记到领取税控 设备和发票,再到税种核定,税务部门 为我们配齐了'新办企业套餐',还详细 介绍了大学生创业的税收优惠政策,给 了我们莫大的支持。"

税务人员在大学城创新创业孵化基 地,为初创企业介绍"新办企业套餐"。

为助力青年创新创业,服务大湾区 建设,广州税务部门推出"青蓝导师"计 划,由业务骨干担任税务导师,为双创 企业提供定制式辅导,助力新生企业快 速成长。"最近我们还收到了税务部门 推送的'红利账单',今年我们累计享受 到研发费用加计扣除、重点群体创业就 业等税收优惠1335万元。这些税费优 惠极大地减轻了我们的运营负担,使我 们有更充足的资金投入于技术升级。" 黄俊强说道,"我们已经在北京、上海、 深圳、杭州等20多个城市建立服务点, 未来还会持续赋能更多城市的中小企 业,不断打磨适用于各个垂直行业场景 的智能销售产品,构建更加完善的 矩阵。为数字经济贡献一份力量。

(据南方+,文/曾美玲)

### 广州城景。

既能在道路上行驶,又可在空 中飞行的汽车,你见过吗? 10月24 日晚,小鹏汇天在广州发布最新研 发成果:一款构型为分布式多旋翼 的路空一体飞行汽车正式诞生,该 飞行汽车试验样车已成功首飞。

据悉,这是全球首个电动垂起

实现"直击长空"的呢? 小鹏汇天 相关负责人介绍,飞行系统布置 在车辆顶部,在飞行系统折叠收 纳状态下,跟一辆普通的汽车尺 寸相当,能在正常路面上自由行 驶;通过折叠变形系统,可以打开 机臂切换到飞行模式,在法规、环 境允许的条件下垂直起降,飞行 跨越拥堵、障碍、河流等,满足人 们短距离低空出行的需求。

据介绍,飞行汽车不同于传统 汽车,是完全另起的一个独立体

系。"要把航空和汽车两大领域耦合 到一块,意味着两大皇冠级工业体 系将在广州率先实现融合、重塑。" 公司相关负责人介绍说。

全球首个电动垂起飞行汽车效果图。图片来源:广州日报

发布会现场,该公司展示了飞 行汽车最新外观设计效果图和首飞 试验视频。从视频中,记者看到这 个"庞然大物"不仅可以飞起来,且 飞行姿态非常稳定和可控。目前, 该公司明确表示该飞行汽车构型方 案尚未定稿,量产车型会在此基础

据悉,小鹏汇天总部位于粤港 澳大湾区"智核"广州大学城,飞行 基地设在番禺区海鸥岛与南沙区小 虎山,试制工厂设在番禺区化龙 镇。本次发布的全球首个电动垂起 飞行汽车框架机便是在化龙镇试制 工厂完成组装,在小虎山基地成功

(据广州日报,文/肖桂来)

## 佛山市南海区举办 制造业数智化转型表彰大会暨工作现场会 南海制造业 "数字领航"行动计划启动

近日,佛山市南海区举办制 造业数智化转型表彰大会暨工作 现场会。会上,佛山市南海区制 造业"数字领航"行动计划启动, 将推动区域数字化实践从生产端 走向全生命周期,从点状示范走

近期,南海区数字化智能化转 型工作迎来一个收获阶段:南海区 以全国第二、全省第一的排名登上 工业互联网推动数字化创新领先城 区榜单;5家企业获2022佛山市工 业互联网标杆示范项目;5家企业 成为2022年佛山市数字化智能化 示范工厂,其中3家为一级工厂,占 全市一半。截至目前,全区有超过 1600 家规模以上工业企业实现数 字化智能化转型,占比达40%,累 计打造出8家数字化智能化示范工

厂、26个示范车间、超30个标杆项 目。大会对示范工厂、标杆企业和 优秀的数字化转型服务商进行集中 表彰,分享企业转型成功经验。

此次大会上,佛山市南海区制 造业"数字领航"行动计划正式启 动。该行动计划是南海"千企智 造"行动的升级版,包括五大发展 目标、五个重点工程、一套支撑体 系、四项保障措施。南海区将通过 3年努力,促进新一代信息技术与 经济深度融合,打造一批"互联 网+"数字化应用新场景,培育一批 全方位、全链条转型的数字领航企 业,推动一批传统产业集群实现数 字化转型升级,让区域产业能力全 面提升,数字经济成为南海实体经 济转型升级、新消费崛起、绿色发 展新动能。

(据佛山日报,文/毛蕾)

# 50余家企业凭创新积分获银行授信1.9亿元

# 天津滨海高新区助企纾困"见效快"

近期,天津滨海高新区内一家名为 天津众泰材料科技有限公司的高新技 术企业,凭借着创新积分,无需任何抵 质押,就通过了天津农商银行"科创积 分贷"的申请,获得800万信用贷款,切 实感受到了"真金白银"的支持力度。 自2021年底滨海高新区获批为全国企 业创新积分制第二批试点单位至今,已 有50余家企业凭创新积分获得银行授 信1.9亿元,切实有效地帮助企业解决

滨海高新区坚持需求导向、创新应 用场景,加快创新积分赋能区域高质量 发展,以"聚焦核心、体现特色,梯度培 育、分类施策,注重应用、精准支持"为 基本原则,通过设计指标评价体系、搭 建系统功能平台、整合企业创新积分数 据,利用创新积分精准描绘企业创新画 像,及时发掘优质企业,扎实推进试点 建设各项工作见成效。

### 多维度体现科技企业实力

此次获得800万信用贷款的天津众 泰材料科技有限公司,一直专注于先进 功能性聚酰亚胺单体的研发与生产。 这家企业的创新积分为85分,优秀的分 数意味着这家公司不仅仅拥有自主核 心的"硬科技",同时在技术创新、成长 经营、金融征信等维度的发展也十分均

据了解,为了更好地量化科技型企 业的创新能力,实现便捷化的"一键选 育",让"硬科技""好苗子"企业脱颖而 出,滨海高新区围绕企业全生命周期, 从技术创新、成长经营、人才团队、金融 征信四个维度的不同指标对企业进行 综合评价,将科技部火炬中心20项"核 心指标"与滨海高新区特色指标相结



天津滨海新区。 图片来源:滨海发布

合,形成了百分制的"20+N"指标评价

与此同时,滨海高新区还设计了企 业创新积分管理信息系统平台,企业动 动手指就能在平台上获取政策信息、一 键查询创新积分,并根据实际需求选择 适合的金融机构和信贷产品。目前,在 已上线的测试版平台上,主动参与注册 的企业已近2200家,这些企业基本覆 盖了滨海高新区科技型上市企业、高新 技术企业、科技型中小企业,以及拥有 市级以上创新平台的企业和拥有一定 数量知识产权的企业。

联动资源助企纾困 抵押物不足、科技创新能力难以量 化识别……这些都是导致科技型中小 企业融资难的因素。为了突破这些瓶 颈,近期,滨海高新区联合工商银行天 津市分行、兴业银行天津分行和天津农 商银行,推出了基于创新积分体系的专 业化金融产品一"科创积分贷",把积分 作为授信的评价标准,企业无需抵押便 能够获得融资,突破了传统信贷产品只 注重"现金流、利润率、低风险"的问题, 可实现企业积分与授信额度的正相关 性和确定性。

"如今,'科创积分贷'已成为高新 区助力区内企业高质量发展的又一创 新实践。企业能通过创新积分直接获 得对应确定的授信额度。"滨海高新区 相关负责人说,"科创积分贷"适用于纳

入高新区企业创新积分评价体系中创 新能力突出的科技型企业,即,积分不 低于60分的企业,积分越高、授信越高, 实现了创新积分与信贷额度的量化转 化,积分直接抵贷款额度。如企业创新 积分在60-70分,每分最高抵3万元; 85分以上,每分最高抵10万元,匹配授 信额度上限为1000万元。

### "靶向"支持科技型企业

"滨海高新区将根据创新积分评价 结果,发布各成长阶段、各主导产业企 业'年度榜单',提供'一对一''点对点' 的各项服务绿色通道,并给予优先权支 持、荣誉激励、资金奖励等方面支持,进 一步激发企业的创新积极性和主动 性。"滨海高新区相关负责人说。

在今年年初出台的《天津滨海高 新区科技型企业梯度支持政策》("科 企六条")政策中,滨海高新区充分运 用企业积分制评价指标体系,对区内 现行的高新技术企业支持政策进行了 整合优化,将根据高新技术企业创新 积分排名,分档给予奖励,对创新能力 强、发展潜力高的高新技术企业额外 给予最高25万元奖励,促进政策支持 更加精准地向创新能力强、发展潜力 高的高新技术企业倾斜,使资源配置 更加合理。

滨海高新区相关负责人表示,下-步,滨海高新区将坚持"党建引领 共同 缔造",进一步深挖企业创新积分制使 用价值,不断提升指标体系版本、拓展 应用场景、扩大参与规模,充分发挥企 业创新积分政策创新优势,为科技企业 赋能提速,为创新驱动区域高质量发展 提供有力支撑。

(据滨海发布)

# 上海启动"未来科学家"培养计划

新华社上海10月30日电 10 月30日,在世界顶尖科学家论坛 "科学T大会"活动上,"未来科学 家"培养计划正式启动。这一计划 由世界顶尖科学家协会上海中心 与上海市教委联合实施,希望借助 世界顶尖科学家资源,推动面向未 来、接轨国际的青少年科创教育社 会支持体系建设,推动青少年创新 人才培养。

如何让正在学函数和解析几 何的中学生,未来能进入非结合代 数、群论的研究? 正在地理课上研 习洋流和季风的孩子们,未来如何 将视野深入地球内部或投向宇宙 深处?"未来科学家"培养计划瞄准 的就是这些问题。

这一计划将每年在上海遴选 100名有良好科创基础和科创潜质 的中学生,经过一年精心培育后, 评选出10名"未来科学家",并在第 二年的世界顶尖科学家论坛"科学 T大会"上登场亮相。报名学生的 科创经历、研究项目、提出的科学 问题以及是否具备科研潜质等多

个层面,需经过世界顶尖科学家、 青年科学家的审视。培养计划采 用"导师制",世界顶科协会上海中 心将会给学员邀请顶科导师,全程 一对一指导学生的科研项目,培养 计划将持续一年时间。

"扶持青年成长"一直是世界 顶尖科学家协会三大使命之一。 "科学T大会"则是利用顶科、青科、 科学少年三代同堂对话的方式,成 为平台和纽带,链接全球顶尖科学 教育资源,为青少年提供科学教育 产品和科普内容。上海中学高二学 生、16岁的史庭轩参加了30日的大 会。他说,不久前他在学校与2013 年诺贝尔奖得主迈克尔·莱维特教 授(Michael Levitt)有过面对面 交流。"莱维特教授说要从小培 养好奇的品质,他不断向生活中 的各种现象发问,正是这些不断 追求真理的想法,让他能够在研 究的道路上越走越远。未来我 希望继续坚持聚焦有关电子工 程、单片机、3D打印等感兴趣的 领域。'

本版文字整理 韩科 请作者联系我们以便支付稿酬 邮箱:hqrmzb@163.com